

专访

# 刘伟良

刘伟良是“乌敏无障碍提案”(Accessible Ubin) 的倡导者之一；这是一项完全由民间发起的举措，旨在使乌敏岛安全无障碍，让年长者、家庭、不便于行的轮椅使用者，也能在岛上畅游。伟良自年少时代就爱到乌敏岛参加各种户外活动，近几年更是对岛上的社群和生活文化建立起情感联系。乌敏岛给了他哪些灵感与动力？听伟良分享他心中的“Ubinspiration”！

是什么因素激发你提出“乌敏无障碍提案”？

我和朋友周俊延倡导“乌敏无障碍提案”，是基于两个主要原因。先是，乌敏岛是新加坡的最后一个“甘榜”，岛上充满了丰富的生物多样性，户外生活体验一级棒，还可以获得宝贵的学习经验。这么一颗闪亮的本土瑰宝，不该把不便于行或较为弱势的群体排除在外。我们希望能将乌敏岛打造成一个更包容更安全的地方。

其次，我们希望能让岛上居民更便于往返新加坡本岛。住在岛上的居民好多都是年长者，必须搭船到新加坡本岛看医生或探望亲戚。这一来一往之间，乌敏岛码头的好几级梯阶对老人家上下船会造成很大的不便。这些年长岛民大半辈子都生活在岛上，对乌敏岛献出心力，如今也该轮到我们对这些长辈们作出回馈，帮助他们减少出行障碍，也可更安全地回返小岛。

你对乌敏岛的未来十年有些什么期望？

我希望乌敏岛成为一个适合所有人的地方，为有特殊需求的访客增添必要的基础设施与活动，让岛民的日常生计可以持续，打造一个人人通行无障碍的“甘榜”。

至于乌敏岛上的居民，我们希望他们能开拓新的经济来源，例如小规模种植、策划导览活动或工作坊，使收入来源更多元化，而不是只一味靠着售卖饮料或出租脚踏车维持生计。

我们期待乌敏岛居民能够怀着包容胸襟，发挥社区精神互敬互助；到岛上参观游览的访客也能对这座岛屿、岛上的居民和环境予以尊重与关心。这么一来，乌敏岛才会是个人人都能享受并且作出贡献的地方。



2017年乌敏岛日，让我们的这些朋友有机会第一次畅游乌敏岛。

照片来源：Tammy Wong



“乌敏岛网络之友”(Friends of Ubin Network, 简称FUN) 成员能如何改善乌敏岛的无障碍通行功能？

加入“乌敏岛网络之友”成为会员，让我们有机会接触很多热爱乌敏岛的有心人，拥有各自不同的专业知识和经验，有激情也有才华。这种集思广益产生的集体智慧，会激发更多创意，让想法更锤炼，推动乌敏岛无障碍提案的信念行动更坚定。我们也可借助“乌敏岛网络之友”成员的广泛人脉，争取与利益相关各方如渡船业与货车业者建立联系，这些都会是我们推动无障碍提案时用得上的宝贵资源与重要合作伙伴。



**乌敏岛是我国的瑰宝，值得我们珍惜。亲自来体验乌敏岛的乡村魅力，您也一定会爱上乌敏岛。然后，保护您所珍爱的这座岛屿。让乌敏岛永远在我们的心中占有一席之地。**

支持我们的乌敏无障碍提案，[visit www.facebook.com/AccessibleUbin](http://www.facebook.com/AccessibleUbin).

@AccessibleUbin @accessible\_ubin



2018年“Wheels@Ubin”（轮椅畅游乌敏岛）活动当日，不少参加者纷纷在海报上签名，对“乌敏无障碍”和乌敏岛未来发展表示支持。

欢迎上网 [www.ubin.sg](http://www.ubin.sg) 了解乌敏岛的更多详情，您也可以通过电邮 [nparks\\_pulau\\_ubin@nparks.gov.sg](mailto:nparks_pulau_ubin@nparks.gov.sg) 与我们联系。

# 潮汐 马敏島



## 乌敏島的物种 复育计划

### 关于亚洲小爪水獭

- 目击情报：自1999年以来，乌敏岛和德光岛上的目击情报只有16次
- 栖息地：这两座小岛上河流附近的红树林里
- 习性：夜晚较活跃，生性害羞
- 生态重要性：顶级捕食者，特定小范围食性（以甲壳纲动物及小鱼为主）



亚洲小爪水獭一家四口于水獭巢穴享受天伦之乐

### 近期观察

- 2016年，我们在乌敏岛上水獭经常出没的河流附近的红树林中建造了第一个人造巢穴
- 2018年，透过安装在水獭巢穴周围的摄像头，我们观察到了一个由四只亚洲小爪水獭组成的家庭
  - 通过管道进出
  - 使用粪便标示自己的地盘
  - 将植物拖入巢穴，可能用作铺垫

### 关于物种复育计划

- 宗旨：防止目标物种灭绝，帮助它们复育，加强其长期生存机会
- 其他倡议：
  - 构建蝙蝠箱和小房子
  - 为蓝喉蜂虎、肉垂麦鸡和黄胸织布鸟筑巢，创造栖息地
  - 培植本地品种胡姬花



NATIONAL PARKS



FRIENDS OF  
UBIN NETWORK

LET'S MAKE  
SINGAPORE  
OUR GARDEN



Share your love for nature with us at  
#nparksbuzz

# 弘扬 乌敏岛精神



亲爱的乌敏岛居民：

你们好！

我是乌敏岛原住民的后代，爷爷 Awang Minyak 来自岛上马来甘榜 “Kampong Surau”。我在 2018 年 4 月间，终于找到了祖父母原来的房子；那之后，我便经常回到这里来，想多了解这座小岛，并在自己的部落格 Wan's Ubin Journal 中分享我在岛上的体验。

如今新加坡的甘榜已是越来越少了；可是有样东西是始终不变的，那就是：乌敏岛岛民源远流长的“甘榜精神”。

为了弘扬这种精神，我在去年十一月间为马来族群的乌敏岛前居民筹办了一个小型的“Balik Kampung”（回返甘榜）活动，感谢他们帮助我找回自己的根。

我将继续尽我所能回馈社会。乌敏岛上的居民曾经在我的家人需要帮助时伸出援手；为了作出回报，我将发起更多社区项目，如今年 1 月起推展的每月甘榜大扫除活动。

感谢所有乌敏岛居民坚持守护“甘榜精神”。让我们共同努力，将甘榜精神发扬光大，以岛民为最坚实的核心，让乌敏岛再次散发昔日光芒。

Syazwan Majid  
Wan's Ubin Journal 主笔  
(<http://wansubinjournal.blogspot.com>)



公众也参与岛上传统游戏，一起乐在其中！  
照片来源：Jeffrey Cheng



前居民带来了童年的老照片，回忆在乌敏岛上长大的美好时光。  
照片来源：Jeffrey Cheng

## 乌敏岛 开斋节庆祝会

2019年6月16日（星期日），下午 4:00 至晚上 8:00

乌敏岛前居民和现居民看过来！让我们整个甘榜再度聚在一起，在乌敏岛上共庆开斋节！

餐饮：尽情享受正宗马来美食

活动：学习编织马来粽囊，参与马来传统游戏，试穿马来传统服饰

欣赏：欣赏马来艺术表演，到 Kampong Sungai Durian 看传统灯饰！



欢迎带上家人和邻居。  
下午 3:00 至 4:00 之间，交通免费。  
以轮椅代步的朋友也无任欢迎！

